

## 小舒梅切尔——

# 从442到1442，见证门将进化

守门员这个职业正进入到有史以来最好的，最受重视的阶段——我们说的并不只是他们的转会费，就如国际足球理事会技术总监埃勒雷说的那样，在21世纪，最伟大的足球创新就是对门将的重新定义，不再只是球队的最后一道防线，同时还是球队的进攻发起者，或者又如莱斯特城门将小舒梅切尔所说：“守门员总是在不断进化。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

“最明显的一点是，以往当人们谈及战术时，无论是442还是其他，门将其实是不被提及的，但现在人们开始不说442了，改说1442，原因很简单，11人投入进攻肯定要比10人进攻好使。”小舒梅切尔说，在莱斯特城，他扮演的就是那个多出来的“1”，他是一位门将，同时还是反击发动者，是进攻体系中的第11人，是所谓的“门卫”。

但在小舒梅切尔看来，门将这一位置的变化要早于“门卫”的诞生。“在不准回传规则出台（如果球员故意用脚回传门将，门将不得用手接球）时，门将这个位置就已经发生了翻天覆地的变化，不少顶级门将的职业生涯因此终结，因为他们之前从未经历过这个。”丹麦人说，“然后诺伊尔出现了，标志大概是2010年世界杯，他彻底改变了比赛方式，他实际上扮演着清道夫的角色，这是之前从未出现过的新东西。”

“当时他的两位教练，德国队的勒

夫与拜仁的瓜迪奥拉都充分利用了他在出击上的勇气，并大大提升了球队的反抢力度，因为他们知道诺伊尔会出现在清道夫的位置上，所以球队一旦前场丢球，就可以肆无忌惮地展开高压反抢，反正就算球到了后场，也会被诺伊尔踢回来。”

“诺伊尔改变了比赛，改变了人们对门将的期望，很显然，瓜迪奥拉是‘现代门将’的设计师之一，因为他是首个让自己的门将达到这种水平的主教练。”

小舒梅切尔说，他同时也对曼城门将埃德森推崇备至，“埃德森在控球时的沉着冷静令人难以置信，好到了让对手放弃向曼城施压的地步，因为这毫无意义，他的控球技术实在是太好了，你向他施压不但没用，还给了他抓住你的弱点的机会。同样的事情也发生在巴萨的特尔斯特根身上，逼抢他们毫无意义，他们的技术太好了，你冲上去高压逼抢的结果就是被他们找到空当，接下来你就该拼命往回跑去防守了。”

有幸能在很小的时候就加盟曼城，意味着小舒梅切尔有幸近距离向那些顶级球员学习



## 网络放大了门将的失误

网络化则让门将有了更多途径去提升自己。“我在网上寻找所有能找到的门将视频，看看他们是怎么做的，然后尝试搬到自己的比赛中。”小舒梅切尔说，“我看了很多相关视频，比如说范德萨，在他那个年代，他的脚下技术是最棒的——和现在相比是两种不同的‘棒’，我还会观察卡西利亚斯、切赫、卡尼萨雷斯、布冯……观察他们在每个特定情况下是怎么做的，从中挑选一些看看对自己是否有用，毕竟每位门将的体形和风格都不一样。”

小舒梅切尔重点关注的是卡恩与卡西利亚斯，“我的身材和他们差不多，我想要变得更快，更有爆发力，因为我已经不可能再长高了。很幸运，我在曼城曾与大卫·希曼、大卫·詹姆斯、乔·哈特、吉文以及瓦特勒斯共事，我从他们身上学到了很多，比如说詹姆斯的身体素质，吉文的稳定性，还有瓦

特勒斯，他是我见到的第一个能踢出侧身地平长传的门将，而且是左右脚都可以，太不可思议了。”

“幸运的是，现在我们有那么多平台可以获取资讯，所有的一切都是现成的，你不再需要花费几个小时去寻找。”小舒梅切尔说，“科技对足球有很大的影响，而接下来你要做的就是将这些东西带到训练场上，一遍又一遍地练习，不断重复，如果你想把事情做好，这是唯一途径。”

但网络化也给门将带来了麻烦，每个球员的表现都被置于放大镜下，尤其是门将，因为他们一旦失误，很可能就会导致失球。

“当我刚开始职业生涯时，还没有社交媒体，那时候无论你踢的好还是坏，外界的反应都不会像现在这么激烈。现在的门将和年轻人则要做好充足的心理准备，因为外界可不会一直赞你。”



## “非门将角色”决定球队上限

在莱斯特城，罗杰斯一直都鼓励小舒梅切尔掌握更全面的技能，在进攻端发挥更多作用。

“我们现在总是从后场开始控球，这对我来说并不陌生，因为我在国家队以及各级国青队一直都是这么踢的，我非常喜欢这么踢，也深知这么踢能带来好处，对我来说，能为罗杰斯这样的教练效力是一种自我提升，当你长时间效力于一支球队，能找到一位像罗杰斯这样的教练是一件大好事，因为他真的很出色。”小舒梅切尔说，“人人都知道11人进攻比10人进攻好，但并非所有的教练都能做到。”

但事实上，小舒梅切尔职业生涯早期的脚下技术也不是太好，通过刻苦训练才提升到了今天的水准。“我一直认为门将的禁区外活动能力是非常重要的，你必须和非门将位置的球

员一起训练，提升技术，这一点非常关键，你必须让非门将位置球员看到你能用脚踢球，这样他们下次遇到麻烦时就会把球传给你，因为他们知道你能搞定。”

小舒梅切尔说，“你不能让门将在这边训练，非门将球员在那边训练，然后比赛时再把他们凑一块儿，你得让他们信任你，让他们愿意把球传给你，就像他们传给其他球员一样，你要让他们知道你能处理好脚下球。”

“同样的，对门将来说，了解其他位置球员是如何比赛的也很重要，因为有些时候门将不会像其他位置球员那么疲惫，而当你组织防守时，你必须清楚每个位置的不同要求。”

丹麦门将说，“我有幸能在很小的时候就加盟曼城，我加入一线队时才15岁，这意味着我有幸近距离向那些

顶级球员学习。训练赛时我们分成两队，当一号门将和二号门将都健康时我就是多余的，所以只要两边人数不对我会主动加入，去踢右后卫、中场、中卫或任何我想踢的位置，这能让我更了解这些位置的踢球方式以及对身体的要求。”

现在规则发生了进一步的改变，已经允许非门将球员在开球门球时进入小禁区接球，这也让小舒梅切尔更加坚信门将将会承担更多的“非门将角色”。

“这个变化已经导致了一些战术变革，比如说在巴萨的比赛中，开门球时两位中卫都会站在小禁区内，特尔斯特根将球踢给其中一个，后者再回传给他，然后同时往前跑。现在特尔斯特根基本上就是个后卫了，他经常站在中线附近，这意味着巴萨的后卫线可以多派一人去支援中场。”

## 给年轻门将一点“不成熟”的小建议——

### 戒掉网瘾，建立志同道合的小圈子

小舒梅切尔所指的不仅是普通的球迷，还有很多所谓的专家，“他们的工作就是发表观点，他们靠这个赚钱，我很尊重他们，也的确从他们的战术讨论中学到了不少东西。他们很多都是前职业球员，曾和门将共事，看起来对守门这件事知道很多，但其实除非你曾是一位门将，否则你什么都不知道自己。”

“他们经常会说‘这个门将步伐不对’，或是‘他用错了手’等，但其实他们压根就没守过门，不该用右手完成这次扑救？如果扑出来了那就没有任何问题，门将在很多时候都是下意识

做出反应的，你永远都不可能准备好了。”

小舒梅切尔说，“如果你没有站在门线上，你压根不知道那是什么感觉。我知道专家们必须给出自己的观点，我尊重并理解这一点，但除非他们守门，否则他们真不知道自己在说什么，如果你不知道自己在说什么，就不应该给出那些错误的信息，这只会让外界做出草率的判断——这个门将是垃圾，那个门将是爸爸。”

因此小舒梅切尔对年轻门将的建议是建立一个自己可以信任的小圈子，“一个你信任的，了解你以及你的

守门风格的小圈子，和他们交流。就我个人而言，我知道自己表现得怎么样，不需要别人来告诉我，但对年轻人来说，他们很难避免社交媒体的影响，这对他们来说很危险。”

另一个建议则是不能固步自封，必须紧跟时代发展潮流，不断进化。“在我看来，对年轻门将最重要的一件事就是关上他们的电脑或游戏机，不要把时间浪费在玩游戏上，出去训练！我爱足球，我总是希望无论哪场比赛，人们看见我时都能清晰看到我对胜利的渴望，看到我的态度，看到我对比赛的激情和热爱。”